Law Home Weekly

据"中国法院网"报道,近年来,随着行业技术的发展以及人们生活水平的提高,"医美"之风逐渐盛行,众多爱美人士开始将医疗美容作为提升"颜值"的重要选择。各医疗美容机构纷纷使出浑身解数,大量医疗美容产品及美容项目涌现,纷繁复杂的项目名称及功效,让初涉该领域的"小白"们挑花了眼。

那么,想要变美,需要警惕何种"美丽陷阱"? 消费者在遇到纠纷时,该如何维权?

#### 资质陷阱

小张在一家号称"专业整形"的医疗美容门诊部接受了整形手术,该门诊部在对小张进行面诊及术前风险提示后,对小张进行了全身麻醉并实施了手术,小张共计向该门诊部支付6万余元手术费用。然而术后没多久,小张的面部即出现了不同程度的感染、面部塌陷等问题,小张在与医院交涉时还发现,自己接受的手术属于卫生部公布的美容外科项目中的四级手术,而该机构在实施手术时仅具备一、二级手术资质。

此后,小张以该美容医疗门诊部在为其 提供服务时未取得相应资质超范围经营、构 成欺诈为由,诉至北京市海淀区人民法院, 要求该门诊部退还手术费用并支付三倍惩罚 性赔偿金。

经审理后认为,美容医疗机构作为医疗 服务的提供者,应当具备相应的执业资格, 本案门诊部在实施医疗美容手术时并不具有 相应资质,该情况显然会对小张是否选择该 门诊部进行手术产生影响,而门诊部未如实 告知小张上述情况,应当认定构成欺诈。本

# "医美"藏着"美丽陷阱"

### 法官提醒:没有资质、以次充好、夸大宣传须担责

案门诊部系营业性的医疗美容机构,小张出于美容的目的接受手术,具有较强的消费目的,符合《消费者权益保护法》关于消费者的定义,属于该法调整范围。因门诊部存在欺诈,小张请求其承担惩罚性赔偿责任,应予支持。法院最终判决支持了小张的全部诉请。

#### 法官解析:

《医疗美容服务管理办法》第十六 条规定,美容医疗机构和医疗美容科室 应根据自身条件和能力在卫生行政部门 核定的诊疗科目范围内开展医疗服务。未经 批准不得擅自扩大诊疗范围。第二条规定, 根据医疗美容项目的技术难度、可能发生的 医疗风险程度, 对医疗美容项目实行分级准 入管理。该办法所依据的《医疗美容项目分 级管理目录》对美容外科项目的分级、原则 及管理标准进行了详细规定, 并对美容牙 科、美容皮肤科、美容中医科项目进行明确 规范,同时,部分省市还会对该省市手术分 级项目进一步细化。因此, 医疗美容机构必 须在获批的诊疗范围内提供医疗服务, 医美 机构及其执业医师不得在未经批准的情况 下,擅自扩大诊疗范围。

消费者在选择"医美"机构时,一定要谨慎查看该机构的《医疗机构执业许可证》及主诊医师的执业医师资格,结合所选择的 医疗美容项目,判断该机构是否具备从事相 关医疗美容服务的资质。对于操作过程复杂,难度高、风险大的美容外科项目,建议各位首选具有资质的三级整形外科医院及设有医疗美容科或整形外科的三级综合医院,在追求美丽的同时确保生命健康安全。

#### 产品陷阱

王女士在朋友的推荐下,前往美容院进行隆鼻手术,合同约定植人的假体隆鼻采用某 A 膨体,但美容院实施隆鼻手术时,在未告知王女士的情况下,使用了某 B 膨体代替某 A 膨体,该 B 膨体的品质、价格及市场口碑均低于 A 膨体。术后,王女士对隆鼻的效果不满意,多次要求取出假体均被美容院拒绝,双方协商不成,王女士遂诉至北京市海淀区人民法院,提出美容院手术中

使用的膨体并非其广告宣传的膨体等主张,要求美容院赔偿损失并支付三倍惩罚性赔偿金。

经审理认为,与患者因病就诊的医疗行为不同,王女士系出于对美的追求而决定隆鼻,并由其决定采取何种美容项目、达到何种美容效果,故该医疗美容行为属于消费行为,可以适用《消费者权益保护法》的规定。王女士与美容院术前签订了医疗服务合同,合同约定假体隆鼻采用 A 膨体,但美容院实施隆鼻手术时使用 B 膨体予以代替,且现有证据无法证明美容院使用 B 膨体时,已征得王女士的同意,应构成消费欺诈。因此,王女士请求美容院承担惩罚性赔偿责任的诉求应予支持,法院最终判决支持了王女士的全部诉讼请求。

#### 法官解析:

医疗美容产品及设备普遍价格高昂, 部分 美容机构为降低成本、获取高额利润, 可能会 购买以次充好的产品甚至假货及山寨设备, 这 些产品不仅无法实现应有的效果, 还可能损害 人体健康。

因此,在选择医疗美容机构时,各位消费者应当注重挑选有信誉、口碑好的品牌机构,可以提前在"中国裁判文书网"等网站,检索相关机构是否有涉诉案件。购买服务时,应及时与美容机构签订服务合同并留存转账凭证等证据。接受服务时,应当注意观察该机构使用的医疗设备外观、型号、产品名称等专属特征,加强特征比对,对部分产品还可通过生产商提供的官方认证渠道验明真伪,以此确保医疗机构使用的产品及设备安全合规。

#### 广告陷阱

徐女士与美容院签订合同,约定由美容院 为徐女士提供胶原再生术、皮层光焊等治疗项 目,项目费用 10 万余元。然而手术当天,美 容院仅为徐女士实施了项目价格远小于收费价 格的脂肪抽吸等手术。徐女士认为,美容院严 重夸大了医疗美容服务的名称和疗效,在收取 高额手术费用后,仅实施普通美容项目,存在 欺诈行为,且徐女士术后出现了面部浮肿、身 体不适等症状,故诉至北京市海淀区人民法 院,要求撤销其与美容院之间签订的医疗服务 合同,退还服务费并支付惩罚性赔偿金。该美 容院辩称其不存在欺诈行为,且医疗服务合同 不适用于《消费者权益保护法》,不应适用惩罚性赔偿的规定。

法院经审理认为,美容院明知其实施的手术与其宣传的服务存在本质不同,但未进行充分说明,可以认定美容院存在欺诈行为。同时,徐女士接受美容服务系满足个人对美的追求,具有较强的消费色彩,符合消费者的特征。美容院并非公益性医疗机构,其在市场竞争中通过提供服务收取费用营利,符合经营者的特征,故案涉纠纷应当适用《消费者权益保护法》的相关规定。此外,徐女士接受服务不具有返还的条件和折价的必要。法院最终判决撤销徐女士与美容院之间的医疗服务合同,美容院向徐女士退还服务费并支付惩罚性赔偿金。

#### 法官解析:

我们日常生活中接触的医疗美容服务与一般的医疗行为存在本质差异,通常而言,医疗机构面向有疾病治疗需求的患者,具有公益性和必要性,而医疗美容机构则面向追求美丽的身体健康之人,通过提供服务而收取服务费用,具体进行何种项目、达到何种效果,则均可由顾客自行选择,因此具有盈利性和选择性。因此,医疗美容既具有医疗服务的特性,也兼具消费属性,部分医疗美容机构基于信息不对等的优势,夸大甚至虚假宣传,为消费者以益保护法》的规制。

本案中,美容院通过夸大服务项目的方式,获取不符合产品实际价值的服务费,在提供服务时亦未对消费者进行合理提醒,构成实际行合理提展,想定行为。《民法典》第一百背真实意思想定的情况为,使对方在违背真实意思权请求人工实施的民事法律行为,受欺诈方有权请者品级保护法》第五十五条规定,经营者提供首的领人人民法院或者仲裁机构予以撤销,《请费商的对人民法院或者中裁机构予以撤销,《增费者品级会者服务有欺诈行为的,应当按照消费的量者的领人。当者接受服务的债力的人。当者接受服务的债力的一百一个。法律另有规定的,依照其规定。

因美容院存在消费欺诈行为, 法院最终判决撤销合同, 美容院退还费用并支付三倍惩罚性赔偿金。

(陈一帆)



## 发现孩子非亲生精神损害获赔偿

随着科技的不断发展,亲子鉴定检测技术逐渐为大家所熟知。但在司法程序中,亲子鉴定并非随意启动,拒绝做亲子鉴定也可能会承担不利后果。

福建省清流县一小伙怀疑子女并非亲生,诉至福建省清流县人民法院要求赔偿,女方不认可男方提供的亲子鉴定,却又拒绝配合再次鉴定。法院该如何认定这段亲子关系?

小亮与小丽经人介绍认识,于 2015 年 4 月底办理结婚登记手续,婚姻关系存续期间生育两个儿子,但小亮发现小丽与陌生男子暧昧,常以性格不合为由夜不归宿,遂怀疑小儿子(赣赣)不是亲生的,此后小亮偷偷拿着酷酷的基因样本去鉴定。

经司法鉴定,排除小亮为酷酷的生物学父亲。

忍无可忍的小亮将小丽告上法庭,要求赔偿其精神损害 抚慰金 10 万元,并返还怀孕非婚生子期间支出的检查费、 医疗费 1 万元。而小丽则对小亮提供的亲子鉴定提出质疑, 否认与他人存在非婚生子的事实。

案件审理过程中,在承办法官的多次法律释明之下,小丽明确表示不同意做亲子鉴定。法官认为,在小丽完全有能力提供基因样本而无正当理由拒不提供时,该基因样本对其不利的可能性是非常大的,因而推定亲子关系不存在。对小亮诉讼请求中的合理部分应当依法予以支持。最终判决准予二人离婚,婚生子由小亮抚养,小丽每个月支付抚养费;小丽需支付小亮抚养费、精神损害抚慰金等各项费用。

一审宣判后双方均未上诉,目前一审判决已生效。

#### 挂靠经营起纠纷 法院线上助调解

2021 年,刘某将自己的货车挂靠在某汽车运输公司 名下,双方就挂靠合同中的责任义务、挂靠缴纳费用、违 约情况等方面进行了约定。合同签订后初期,刘某尚能如 期按照合同履行义务,自 2023 年开始,刘某所拥有的货 车保险期限届满,在届满之前,汽车运输公司多次通过电 话、微信等方式联系刘某,要求其按照双方合同的约定及 时投保,但刘某却采取拖延和敷衍的态度,没有为其货车 继续办理保险。无奈之下,汽车运输公司诉至安徽省淮南 市谢家集区人民法院,要求解除车辆挂靠经营合同。

受理案件后,承办法官得知刘某不愿缴足保险费是另有原因,系其存在运营困难,收入紧张。但因为当初订立合同时涉及保证金、管理费退还等方面的问题,汽车运输公司一直未能落实,刘某因此对汽车运输公司不满,认为对方也有过错。

承办法官认真梳理案件脉络,层层理清法律权责,并多次电话沟通双方当事人,对双方进行动之以情、晓之以理、明之以法的耐心劝导,并耐心细致地说明其中原委。最终,刘某同意解除合同,汽车运输公司也同意将部分费用退还给刘某。承办法官考虑到刘某非本地人,远在四川,当即决定利用"云上法庭"系统为双方当事人线上达成调解协议。

最终,在承办法官的主持下,双方达成调解协议,不 仅解决了双方之间因挂靠车辆而陷入的僵局,也一并处理 了其中涉及的退款问题,真正实现了案结事了。

## 闪婚之后又闪离 索回彩礼获支持

近日,内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区人民法院成功执行和解一起离婚纠纷案件,得到了双方当事人的一致

张某与花某于 2021 年 10 月于网上相识并恋爱, 2022 年 1 月两人结婚登记后一直分居两地,不久因金钱问题发生矛盾,感情破裂。张某向海拉尔区人民法院起诉离婚, 并要求花某返还彩礼 10 万元。

经法院审理认为,张某与花某虽依法登记结婚,但两人都未对彼此敞开心扉,缺乏感情基础,判决二人离婚, 花某返还张某彩礼10万元。

判决生效后,花某迟迟未履行生效的法律判决,张某 遂申请执行。

因本案涉及感情纠纷,当事人之间矛盾很深,关系已经跌至"冰点",为了促成双方和解,顺利执结该案,承办人多次联系双方,耐心疏导,最终双方对该执行案件达成和解,由法院一次性扣划花某存款5万元,剩余欠款于2023年10月末偿还。双方当事人都对案件的执行结果感到满意,对执行法官的良苦用心十分感谢,该案件圆满执

近年来,海拉尔区人民法院执行局不断创新工作方式,在执行过程中既体现执行的"强度",又体现执行的"温度",想在群众前面,做在群众前面,最大程度化解矛盾,力求保障每一位申请人的权益得以实现,达到案结事了的最佳结果。

陈宏光 整理